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під час проведення обшуку житла та деяких інших слідчих (розшукових) дій 

примусового характеру [4, С. 178]. 

Підсумовуючи вищезгадане, ми можемо дійти висновку, що прове-

дення обшуку в умовах воєнного стану характеризується специфічними 

особливостями, які суттєво відрізняються від загального порядку його про-

ведення. У цей нелегкий для всієї країни період, ці трансформації є вкрай 

необхідними, оскільки відбувається збільшення злочинів проти основ наці-

ональної безпеки України, а також воєнних злочинів, які вимагають вчас-

ного та ефективного розслідування. 
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В РАМКАХ КРИМІНАЛЬНОГО ПРОВАДЖЕННЯ 

 

Відповідність або рівновага мети та засобів означає, що у своїй єдності 

вони формують позитивну моральну та соціальну оцінку певної поведінки. 

Бінарність мети кримінального провадження (матеріальна та процесуа-

льна справедливість) зумовлює інколи конкуренцію між її складовими ком-

понентами, що впливає на пріоритетність засобів, які обираються 

суб’єктами процесуальної діяльності для досягнення цієї мети. З огляду на 
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це, можна виокремити три категорії ризиків дисбалансу у цій сфері: (1) ні-

велюється мета встановлення істини (матеріальна справедливість) у кри-

мінальному провадженні, але формально дотримується належна процедура 

(процесуальна справедливість), тобто правильність засобів є важливіша за 

мету; (2) мета встановлення істини (матеріальна справедливість) ставиться 

понад усе, але нівелюється належна процедура (процесуальна справедли-

вість); (3) третя категорія ризиків стосується тих випадків, коли можна кон-

статувати деформацію і мети кримінального провадження, і засобів її дося-

гнення.  

Ризики категорії «правильність засобів важливіша за мету». Прикла-

дом превалювання належної процедури над метою матеріальної справедли-

вості є масова практика укладення угод про визнання винуватості між підо-

зрюваним/обвинуваченим та прокурором у США. Такі угоди набули устале-

ної практики в багатьох правових системах, але американська модель ви-

явилась настільки гіпертрофованою, що видається найкращою ілюстрацією 

дисбалансу. Як стверджує Дж. Тернер, у США приблизно кожні дві секунди 

протягом типового робочого часу якась людина визнає свою провину, а в 

деяких юрисдикціях окремі прокурори можуть працювати місяцями, не бе-

ручи жодного разу участь у звичному судовому розгляді справ [1, с. 73].  

Справедливе правосуддя, з притаманним йому традиційним відкри-

тим та неупередженим судовим розглядом, трансформувалося до рівня ад-

міністративного процесу правової оцінки злочину та визначення пока-

рання, що стає результатом взаємного компромісу прокурора та обвинува-

ченого, в якому «кожен гравець має свій власний внутрішній мотив уник-

нути суду» [2, с. 19]. Для позначення такої практики навіть запропоновано 

поняття «тіньового процесу», оскільки він відбувається у «тіні» повноцін-

ного відкритого та неупередженого судового провадження [3, с. 77], «безпе-

ребійно працюючою системою визнання вини» [4, с. 1435], «торгівлею пра-

восуддям» [5] та багато ін. 

Ідея переговорів обвинуваченого та прокурора загалом добра, адже 

щиросердечне зізнання та каяття слугує тим чинником, що має пом’якшити 

суворість наслідків діяння. За заощадження ресурсів розслідування, взяття 

на себе певних обов’язків з відшкодування шкоди, викриття протиправної 

поведінки інших осіб і т.д., обвинувачений отримує бонуси у вигляді «зни-

жок» при визначенні покарання, передбачуваності вироку, можливості уни-

кнути тривалого публічного процесу під пильним оком громадськості. Про-

цесуальна справедливість досягається, буква процесуального закону до-

тримана, але при цьому може не бути встановлена істина, що має лежати в 
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основі справедливого застосування норм матеріального права. Як наслідок, 

«у країні, яка пишається тим, що є маяком демократії, верховенства права, 

захисту прав людини та прогресивної політики правосуддя, експоненціа-

льне зростання переговорів про визнання вини є натомість чітким сигна-

лом того, що американська система правосуддя працює не так добре», як 

видається на перший погляд [6, с. 109].  

Ризики категорії «правильна мета важливіша за засоби». До цієї групи 

ризиків можна віднести застосовування специфічних засобів впливу на осіб, 

зокрема, провокація, залякування, фізичне насильство для досягнення ви-

сокої мети − встановлення матеріальної істини, забезпечення безпеки осіб 

в умовах посилення терористичних загроз, гібридних війн, протидії транс-

національній та організованій злочинності, ургентна потреба врятування 

життя людей тощо. Тут належна процедура відходить на другий план. Саме 

тому такі специфічні засоби не раз ставали предметом дискусій, однак гос-

трота питання насильства з боку правоохоронних органів не зникає. Панує 

небезпечний стереотип, що у ХХІ столітті, завдяки «гуманізації соціальних 

відносин» тортур стало менше [7, с. 64], однак насправді практика тортур 

існує у понад 90 % усіх країн [8, с. 8]. Ба більше, на порядку денному стоїть 

питання про потенційну можливість, як вимушений захід, офіційно дозво-

лити певні «обмежені страждання» («рятівні катування», «профілактичні 

тортури», «спеціальні техніки допиту», «тортури без дотику») певним кате-

горіям осіб в стінах спеціальних служб задля отримання важливої інформа-

ції [7, с. 66; 9, с. 11; 10, с. 5]. Дискутуються навіть інституційні механізми «ви-

дачі ліцензій» на катування в умовах екзистенційних загроз» [11, с. 19, 

53−82], обговорюються проблеми «тортурних перельотів», коли з демокра-

тичних країн, в яких панує на офіційному рівні абсолютна заборона кату-

вань, підозрювані/обвинувачені відправляються до тих держав, де тортури 

толеруються [12]. Прихильники таких практик наголошують, що йдеться 

про захист життя невинних людей, протидію тероризму, однак їх опоненти 

наголошують, що межі такого насильства, «точку зламу» кожної конкретної 

особи, встановити складно, а тому є велика загроза відкриття «скриньки 

Пандори», коли під егідою боротьби зі злочинністю в лещата системи пот-

раплятимуть дедалі більше осіб, а «дозоване» насилля перетвориться у сва-

вілля та ескалацію жорстокості правоохоронців. 

Ризики категорії «неправильна мета і неправильні засоби». Деформо-

вана мета досягається деформованими засобами. До цієї групи засобів мо-

жна віднести маніпулювання зі статистичними даними для формування 

кращого формального показника ефективності функціонування системи 
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кримінального провадження, спотворення доказів з метою укриття правди, 

неправдиве представлення фактів стороною обвинувачення у суді, сугести-

вний тактичний вплив на суддів або присяжних, провокація протиправної 

поведінки, введення в оману обвинуваченого і т.д. Тут важливо зауважити, 

якщо захисник не має обов’язку досягати матеріальної та процесуальної 

справедливості, а намагається захистити суб’єктивні інтереси свого клієнта, 

то слідчий, прокурор мають такий обов’язок. Опонуючи думці про те, що в 

американському кримінальному процесі в прокурора немає обов’язку з’ясо-

вувати правду, правник Б. Гершмана провів спеціальне дослідження, в 

якому показав як маніпуляції та інші сумнівні дії прокурорів впливають на 

досягнення матеріальної та процесуальної справедливості [13]. Висловлю-

ючи занепокоєння у зв’язку з появою таких агностичних міркувань, врахо-

вуючи власний досвід прокурорської практики в одному з офісів штату 

Нью-Йорк та визнаючи той факт, що система кримінального правосуддя ча-

сто помиляється, що призводило часом навіть до трагічних наслідків (тут 

автор згадує засудження до смертної кари осіб, які згодом були виправдані 

у зв’язку з розвитком технологій ДНК досліджень, що дозволили довести їх 

невинуватість), Б. Гершман виклав власний погляд на систему зсередини, 

дійшовши до наступних висновків. Прокурор може перешкоджати встанов-

ленню правди кількома способами:  спотворення істини шляхом тиску на 

обвинуваченого, вводячи його в оману та спотворюючи факти;  спотво-

рення істини шляхом неправдивих висловлювань та подання суду чи при-

сяжним неправдивої інформації; приховування істини через неповідом-

лення інформації про докази, що посилюють позицію сторони захисту або 

перешкоджання доступу сторони захисту до отримання доказів, потенційно 

здатних посилити лінію захисту; інша поведінка, внаслідок якої неможливе 

встановлення істини, наприклад, через використання помилок захисника 

[13, с. 312, 315].  Очевидно, в цих випадках ані мета, ані засоби не відповіда-

ють ідеї справедливого правосуддя. 

Отже, балансування у дихотомії «мета − засоби» в кримінальному про-

вадженні є складним, динамічним процесом. Як і в будь-якій сфері людської 

діяльності тут виникають ризики, знання та розуміння яких є важливим 

кроком до вироблення рішучих кроків їх мінімізації.  
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